
DIN REALIZĂRILE FOLCLORISTICII NOASTRE 

Corul de la Chizătău în anul 1 840 este numit preot la Chizătău Trifu Şepeţan « un 
tînăr entuziast, cu talent muzical şi voce sonoră şi foarte simpa

tică ». El înlocuieşte pe bătrînul preot Rădulescu, pe a cărui fiică o ia în căsătorie. 
La venirea lui Trifu Şepeţan în Chizătău, ţăranii erau încă iobagi. Năzuinţele lor de eliberare 

naţională şi socială îi erau bine cunoscute tînărului preot. Şi părinţii săi, ţărani iobagi în comuna 
Secusigiu1, nutreau aceleaşi sentimente. 

Legătura spirituală dintre săteni şi noul venit s-a făcut foarte uşor, iar Trifu Şepeţan a putut 
să-şi continue activitatea corală începută la Arad, dind naştere astfel primului cor de plugari din 
Romînia, al cărui centenar îl sărbătorim anul acesta. 

Meritul străduinţelor sale este deosebit de mare, mai ales dacă ţinem seama de faptul că Trifu 
Şepeţan nu cunoştea nici un fel de notaţie muzicală, sau vreun instrument. Se ştie doar, că în 
timpul cit a fost student în teologie, la Arad, a condus corul bisericesc, care dădea răspunsurile la 
liturghie. După părerea unora, acest cor cinta pe 3 voci : o voce primă, care purta melodia, a 
doua care « seconda » adică o susţinea la terţă inferioară şi a treia care ţinea un ison pe tonică. 
Totul însă, după metoda în care se cinta la strană, adică după ureche. 

în favoarea celor care susţin aceasta, ar pleda oarecum, sistemul de acompaniere a melodiei 
la terţă inferioară, ce se practică şi astăzi în Banat şi care se pare să fie mult mai vechi. De ase
menea, nu era străin muzicii de strană nici cintatul cu ison - astăzi dispărut cu totul. 

Coriolan Brediceanu, ne prezintă în lucrarea sa Date şi reminiscenţe pentru istoria reuni
unei romîne de cintare şi musică din Lugo]'d, situaţia corului bisericesc din Lugoj la 1 860, cînd cei 
ciţiva membrii vechi ce au mai rămas « nemai putînd să întrunească un cuartet, au încetat a mai 
cinta liturghia pe note». Şi continuă : « Glasul gurei, cu isonul, eară a apucat de de-asupra, dar 
în ce priveşte gustul, modulaţiunea, cintarea bisericească s-a curăţit de multe sucituri şi deosebit 
copiii de la şcoala susţinută de învăţătorul Ştefan Lipovan, cintau atît pe mic, cit şi pe mare8, curat 
precis şi plăcut şi cu susţinerea duhului ortodocsiei, incit cintarea se generaliza, tot poporul cinta 
împreună şi aşa cintarea era plăcerea şi avutul comun». Se vede de aici că acest rudiment de poli
fonie primitivă avea oarecare răspîndire în acea vreme. Forme asemănătoare sînt în zilele noastre 
foarte des întîlnite în Banat. Sînt zone întregi, de pildă împrejurimile Oraviţei, Valea Almăjului 
ş.a. în care bărbaţii cind sînt în grup nu cintă nici o melodie populară la unison. Uneori femeile 
cintă aşişderea. Care este originea acestei tehnici polifonice nu s-a cercetat încă. Nu se ştie cit 
din acest mod de cintare de datoreşte unei influenţe eterogene, venită prin sîrbi, cit este o consecinţă 
a activităţii corale, veche şi de largă amploare aici, şi nici cit este moştenire tradiţională. în sudul 
Banatului s-au descoperit în unele cintări rituale de înmormîntare, forme polifonice vocale baiate 
pe unison, după toate probabilităţile străvechi. 

Venit la Chizătău, Trifu Şepeţan a încercat să introducă ş i  aici tehnica de execuţie corală 
practicată la Arad. După unele informaţii culese la faţa locului, în august 1 840 el a adunat tine
retul din sat şi a pus bazele cintării răspunsurilor liturgice în grup. 

Dealtfel nici nu putem crede că « tînărul entuziast, cu talent muzical şi voce sonoră şi foarte 
simpatică », şi cu experienţa dobîndită Ia Arad, să fi aşteptat 17 ani - conform datelor istorice -
pînă să pună în practică ceea ce, fără exagerare credem că îl pasiona. 

Abia la 1 857 « corul » său a fost luat în seamă de către forurile bisericii, care îi conferă 
recunoaşterea oficială. 

1 Comunll situatll intre Timişoara şi Arad. 
1 Coriolan Brediceanu ; Date �i reminiscenţe pentru istoria reuniune/ rom/ne de cin/are if mus/cd din Lugoj _ 

culese şi scrise de . . .  Lugoj, Tipografia Ioan Florea, 1900, p. 24. 
1 « Pe mic » = cintare simplll; « Pe mare » = clntare lnfloritll. 
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Şi dacă « oficial » se poate vorbi de corul plugarilor de la Chizătău abia din 1 857, existenţa lui 
este, fără doar şi poate, anterioară acestei date. S-ar putea bănui că sîmburele viitorului cor a luat 
fiinţă în însăşi anul venirii în comună a inimosului preot. Ar rivaliza în acest caz cu corul de la Lugoj, 
care aşa cum se ştie, ocupă primul loc în istoria muzicii corale romîneşti. « Aceasta s-a întîmplat 
la 24 noembrie 1 840, cînd sub nr. 34, adunarea bisericească a hotărît a plăti 200 fl.' unui profesor 
cu numele Faifer din Timişoara ca să instrueze pe lugojenii trimişi acolo, în cîntarea pe note »6• 
Iar documentul privind hotărîrea adunării bisericeşti, sună astfel : «  Văzînd toată c.8 adunare, a dom
nului preses 1 propunere a fi bună şi de lipsă, ca şi la noi încă, în biserica noastră filarmonia aceasta 
frumoasă să se introducă, şi ca magisterul Faifer pentru învăţătura de o va da, 200 fl. a-i da, s-au 
rezolvat cu acea luare de seamă, fiindcă Dl. Ioan Vancea şi aşa merge în trebile sale la Timişoara, 
ca dînsul legătuială să facă şi despre banii aceia ce-i va fi primit magisterul, totdeuna de la el 
cvită8 să se ia şi acea apoi în mina epitropului predîndu-se, ca apoi să se poată pune spre ară
tare în risipirea bisericei. Iar învăţătorul Georgie Ghina şi Ioan Pavel, dimpreună cu copii totdeauna, 
cînd numai se va cere a cînta, va fi îndatoraţi şi nici cînd părinţii pe fiii săi de la cîntare a-i opri 
sau opăci' să nu fie volnici10 şi învăţătorul Ghina pe amîndoi învăţătorii locului, adecă pe Ilie 
Miescu şi pe Georgie Ventilă după metodul cîştigat a-i învăţa să fie îndatorat, - se aşază » n. 

Coriolan Brediceanu ne informează că prima liturghie s-a cîntat la paşti în anul 1 841 ,  cînd 
« a fost su prindere ne mai pomenită de plăcută, 1ncîntătoare . . . După liturghie au stat toţi creş
tinii în mijllocul bisericei şi au aşteptat pe bravii cîntăreţi pînă s-or coborît din chor ca să-i feliciteze 
şi să se feliciteze »18• 

Din aceste date rezultă că lugojenii au cîntat pentru prima oară în cor, la paşti, în primăvara 
anului 1 841 ,  iar chizătăenii lui Trifu Şepeţan, după tradiţia locală, în toamna anului 1840. Că aceş
tia din urmă n-au cîntat pe note şi nici pe patru voci, este adevărat, dar cum cîntatul în grup instruit 
îl numim cor, fie el, numai pe două sau trei voci, se pare că plugarii din Chizătău au premers 
lugojenilor, în cîntul coral la romîni. 

at priveşte repertoriul celor două coruri, el a cuprins la început numai cîntări bisericeşti, 
aşa cum spune de altfel şi C. Brediceanu :  « Despre cultivarea cîntărilor lumeşti în cuartet nu avem 
urme, faRtul însă că s-a cultivat cin tarea pe note, au adus pe romîni în atingere cu lumea muzicală »u. 

Desigur că cei de la Chizătău nu se pot făli dintr-un început de o «atingere cu lumea muzicală», 
deoarece conducătorul lor nu luase lecţii de muzică pentru ca să poată cultiva cîntarea pe note. 
Acest sistem avansat îl va intr.oduce la Chizătău ceva mai tîrziu, Ioniţă Şepeţan, primul fiu al 
preotului Trifu Şepeţan. Ioniţă a adunat cîteva din puţinele piese corale romîneşti de pe atunci, 
instruind corul după note, ajutîndu-se cu vioara, pe care o cunoştea foarte bim}'. 

Pregătiţi în felul acesta, coriştii de la Chizătău au susţinut primul concert la Timişoara în 
anul 1 866, stîmind entuziasmul publicului. S-au cîntat cu această ocazie, în cor, pe patru voci băr
băteşti : Deşteaptă-te romine, Acum e miezul nopţii, Iancu merge la Abrud şi Eu aveam odată . . .  

« Efectul acestui prim concert - spune prof. Iosif Velceanu - unde plugarul romîn a păşit 
pentru prima dată pe scenă, a fost atît de strălucit şi admirat chiar de străini şi însufleţitor pentru 
ai noştri, incit în anii următori, la 1 868 corul a fost poftit pentru a 2-a oară în reduta Timîşorii, 
iar în a. 1 869 în sala « Crucea Albă » din Arad » u. 

În afară de aceste concerte însemnate, de la Timişoara şi Arad, Trifu Şepeţan a colindat cu 
corul său multe sate bănăţene, trezind gustul ţăranilor romîni pentru « cîntarea armonioasă». 

După moartea lui Ioniţă (1 870) se pare că a intervenit un moment de stagnare a cîntatului 
după note la Chizătău. S-a ridicat însă, foarte curînd, cel de al doilea fiu, Lucian, care fiind 
încă student în acea vreme, instruieşte corul doar în timpul vacanţelor, întreprinzînd chiar şi cîteva 
turnee în această perioadă, dintre care unul la Lipova în 1 878 şi altul în 1 879, la Secusigiu, comuna 
bunicilor săi. 

Din 1 880, Trifu Şepeţan a cedat definitiv fiului său Lucian postul de preot şi cel de condu
cător al corului. 

• Fiorint, mooetl a timpului. 
1 Coriolan Brediceanu, lucr. cit., p. 9. 
' c. = cinstitl. 
' prese• = se pronunţi : « prezăş », preşedinte. 1 chitanţă. 
' lmpiedeca . 

" liber. 
11 Coriolan Brediceanu, lucr. cit., pag. 12. 11 idem - p. 16. 
n Coriolan Brediceanu, lucr. cit., p. 17. 
" Contemporanii li socoteau drept un « celebru violonist ». 
11 Prof. Iosif Velceanu - Dol ln/dptultorl: Mu:dcescu 11 Vidu. Opera lor pi. u„ltate naţio„a/d. Apo,tol atul lui Mlldcelcu ln Ardeal 11 Banat, Timişoara, Tipografia « Un ion », f. d. p. 41.  
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Lucian Şepeţan s-a născut la Chizătău în anul 1 855. Urmează liceul la Hallas în Ungaria şi 
teologia la Arad. Toată copilăria şi adolescenţa şi-a petrecut-o în preajma corului şi a ţăranilor din 
Chizătău, de care s-a legat pentru toată viaţa. Şi el cinta la vioară , ca şi fratele său mai mare, 
iar în timpul studiilor la Arad, a condus corul studenţilor, în condiţii cu totul altele decît tatăl 
său cu mulţi ani în urmă. Aici el a dobîndit o bogată experienţă dirijorală. 

în 1 880 a venit la Chizătău, cu acelaşi entuziasm cu care venise şi Trifu Şepeţan în 1 840. 
Ajutat cu sfaturi înţelepte în cei opt ani cit mai trăieşte tatăl său şi avînd calităţi muzicale deose
bite, precum şi o experienţă bogată din timpul studenţiei, Lucian Şepeţan a reuşit să ridice corul 
ţăranilor de la Chizătău la cele mai înalte culmi pe care le-a atins de-a lungul celor 100 de ani de 
existenţă. Tot el, a pus bazele unei adevărate şcoli populare de muzică la Chizătău, creînd o tra
diţie care se păstrează pînă astăzi, privind cititul notelor şi cunoaşterea unui instrument. Cursurile 
ţinute de el cuprindeau atît pe cei mici cit şi pe cei vîrstnici. Pentru copii, cursul se rezumă la alfa
betizare muzicală, ei urmînd să devină viitoarele cadre ale corului. Pe corişti, în afară de cititul 
notelor, i-a învăţat cum trebuie să cinte, cum trebuie să emită sunetele şi cum trebuie să respire, 
spre a putea ajunge la omogenizarea ansamblului. în fine, a treia categorie şi cea mai importantă 
dintre învăţăceii săi, cuprindea bărbaţii şi flăcăii care urmau să devină conducătorii de cor. Pe 
aceştia i-a învăţat să cinte şi dintr-un instrument muzical, necesar în instruirea corului. El a socotit 
că vioara este mai puţin potrivită, fiindcă - spunea el - mina ţăranului care ţine cu putere coarnele 
plugului nu are atîta flexibilitate. În schimb flautul fiind mai aproape de fluierul strămoşesc şi 
mai uşor de purtat în deplasări, i-a deprins să-l mînuiască pe acesta. Şi azi se pot întîlni în satele 
bănăţene dirijori ţărani care instruiesc corul servindu-se de flaut. 

Şcoala de muzică a lui Lucian Şepeţan, a scos la iveală o seamă de talente din popor. Ţăranii 
instruiţi la Chizătău au devenit dirijori şi au fost iniţiatorii multor coruri ţărăneşti din Banat. 
În fotografia datată 1 892 la Sibiu, ţăranca Maria Matei, născută Repeşan, acum în vîrstă de 66 
ani, fostă solistă a corului, ca şi tatăl ei Dimitrie Repeşan, mi-a arătat unsprezece inşi despre care 
spunea : « ăştia sînt toţi conducători, instruiţi de popa Lucian ». 

Cu asemenea corişti, Lucian Şepeţan s-a prezentat în 1 882 la un concurs în Timişoara, 
unde a înfruntat zece coruri nemţeşti şi corul romînesc din Lugoj. 

Iată ce scriu cronicile vremii despre acest concurs : « Corul plugarilor din Chizătău a produs 
un efect epocal, adecă ceva neînchipuibil şi nemai văzut şi auzit în Timişoara. De la apariţia cintă
reţilor în sală au început aplauzele frenetice, căci exteriorul lor era ceva încîntător şi impunător. 
A cîntat piesa „Junimea parisiană" cu o preciziune şi efect uimitor, incit lumea nu crede şi mulţi 
ne întreabă pe stradă : este posibil ca acei cintăreţi să fie plugari de la coamele plugului » 
sau : « Nicicind vreun artist nu a cules atîtea aplauze »18• 

La « ruga » 17 de Sîntă-Marie Mică din 8 septembrie 1882, corul şi-a serbat jubileul de 25 de 
ani. Tot atunci s-a organizat primul concurs al corurilor ţărăneşti din Banat, roade ale începu
tului săvîrşit de Trifu Şepeţan. Au luat parte la acest concurs corurile ţărăneşti din comunele : 
Belinţ, dirijor ţăranul Costa Micu ; Cebza, dirijor preotul Bugariu ; Gruni, dirijor învăţătorul 
Brătescu ; Budinţ, dirijor învăţătorul Aga ; Coşteiul Mare, dirijor învăţătorul Secoşan ; Ictar, 
dirijor ţăranul Popovici ; Herendeşti, dirijor ţăranul Mărgineanu ; Paniova, dirijor Zimmermann ; 
Satul Mic, dirijor învăţătorul Lugojan ; Semlac, dirijor învăţătorul Roşu ; Sihla, dirijor ţăranul 
Stoicănescu. 

Părintele Sever Şepeţan, îmi spune că cei de la Chizătău nu au concurat, dind numai onoru
rile de gazde. 

La încheierea concursului toate corurile unite laolaltă cu corul gazdă, au intonat cintecul 
revoluţionarilor romîni din 1 848 : Deşteaptă-te romfne. « Publicul s-a ridicat în picioare şi stînd a 
ascultat • . .  » 18• 

în cadrul acestei măreţe serbări, membrii corului din Chizătău, au jucat piesa « Nunta ţără
nească ». « Şi este un lucru nou, nemai văzut pînă astăzi, adecă să vezi pe plugari jucînd piesă 
teatrală înaintea unui public ales. Cum a succes piesa ? Nu numai bine, ci admirabil » 19• 

Din juriul concursului a făcut parte şi Ciprian Porumbescu pe atunci profesor de muzică la 
Braşov, împreună cu Ioan Lengher, reprezentantul Reuniunii de cintare şi musică din Braşov. 

Intors de la Chizătău, Ciprian Porumbescu a scris un articol în « Gazeta Transilvaniei», 
despre cele văzute în Banat şi despre « lumea cintăreaţă de Ia Chizătău », care oentru el, este « o 
experienţă ce nu are cu ce o asemăna ». 

11 Iosif Velceanu. lucr. cit.,  p .  42. 
17 Serbare cu p r i lejul hramului biserici i .  
" I osif Velcea n u, lucr. cit. ,  p. 43. 1 1  lc.- i f  Velceanu, l u c r .  c i t . ,  p. 4 3 .  
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Privitor la acest articol el scrie părinţilor săi următoarele : « l-am scris în special pentru acei 
romîni, care n-au fost acolo, cari însă priveau tot lucrul acesta cam peste umere, să le fie de 
învăţătură »20• în septembrie 1 882, îi scrie surorii sale Marioara, printre altele, cele ce urmează : 
« . .. corurile premiate sînt atît de minunate, încît societăţile noastre de cîntare din Braşov îi ,  faţă de 

Corul de la Chizătău în perioada 
cînd a cucerit cel mai frumos 
renume. Dirijor Lucian Şepeţan. 

ele, nimi"4 .ntreagă. Şi acestea-s societăţi curat ţărăneşti, şi numai de ţărani instruite şi dirijate. 
Te uitai cu emoţie la marţialele chipuri care cu notele în rnînă urcau scena şi se aşezau în semicerc, 
pe cînt dirigentul, postat în mijlocul lor, dădea cu mîoa măsura, cu acea mînă pe care noi o ştim 

Prima formaţie a corului pe patru voci 
/a concertul de la Timişoara din 1866, 

condus de Trifu Şepeţan. 

că poate să poarte doar plugul şi toporul. Cîod apoi toate corurile de-odată (300 de inşi) into
nară imnul Deşteaptă-te, Romîne, atunci toţi ochii se umeziră. 

Fiind ales în juriul de arbitru aveam vot aproape decisiv. Eu şi Lengher furăm sărbătoriţi 
în gradul superlativ şi pretutindene furăm primiţi cît se poate de bine. Seara teatru şi apoi dans. 
Dar ăsta fu dans general : intelectuali şi ţărani de:a valma. Şi numai dansuri naţionale : Lugojana, 
Ardeleana, Pe picior, De doi, etc. Lucru acesta nu mi-a fost dat să văd şi probabil nici n-o 'să-l 
mai văd aşa curînd»11• 

Acest eveniment l-a mişcat profund pe înaintaşul muzicii noastre, după cum reiese şi dintr-o 
�crisoare trimisă tatălui său : « Epistola D-tale am primit-o, în care vă exprimaţi bucuria despre 

11 Prof. Mihail Or. Posluşnicu, Din truutu/ muucal al Rominllor: Ciprian PorumbeJcu, Bucureşti, « Cartea 
Romlncucll >>, 1926, p. 4S. 11 Prof. Mihail Or. Poslu$nicu, lucr. cit., p. 46 
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·călătoria mea la Chizătău. Credeţi-mă că şi eu am avut o îndestulare deosebită . . . . O călătorie 
atît de frumoasă şi interesantă şi încă la o astfel de ocaziune monumentoasă pentru noi romînii, 
nu cred ca s-d mai fac vreodată în viaţa mea. Pe mine, ca pe unul carele pînă acuma prin ţări 
romîneşti puţin am fost, totul m-a interesat. Locurile, datinile, oamenii înse-şi, porturile lor, �ri 

Corul de la Chizătău fn
· 

turneul de la 
Sibiu, ( 1892) condus de L ucian 

Şepefan. 

lucruri în · Banat toate-s altmintrelea decît cum le-am văzut pma acuma, dar am şi văzut că 
noi faţă de ronlînii bănăţeni sîntem în toată privinţa foarte îndărăpt, şi că nu purcedem pe 
o cale atît de sănătoasă şi solidă ca dînşii . . . .  »22• 

Corul de la Chizătău, la jubileu/ 
de 80 de ani ( 1937) la mijloc 
Sever Şepeţan, avind în srînga 
şi în dreapta dirijori ţărani, 
instruiţi la şcoala Şepeţenilor. 

Nu peste multă vreme, Lucian Şepeţan a introdus şi vocile de femei în cor. în turneul de la 
Arad din 1 884, pe lingă piesele bărbăteşti s-a executat şi Hora Sinai de Ciprian Porumbescu. 
Aceasta « a produs o încîntătoare surprindere în public ». Nu ar fi exclus, ca la această iniţiativă 
să nu fi fost străin sfatul lui C. Porumbescu şi poate pilda corului, pe atunci mixt, al lugojenilor. 
La rîndul său repertoriul coral scris pentru formaţiile mixte, mai bogat, a putut hotărî pe Lucian 
Şepeţan să facă un pas înainte şi să prefacă corul bărbătesc într-un cor mixt. 

Faima din ce în ce mai mare, ce şi-a făurit-o corul plugarilor de la Chizătău, l-a făcut să 
fie solicitat pretutindeni unde se pregătea vreo serbare romînească mai deosebită. în 1 887 · au 
fost invitaţi să cînte la jubileul de 50 de ani de preoţie a episcopului Ioan Popasu din Caransebeş, 
iar cu un an mai tîrziu , la concursul organizat de Societatea pentru fondul de teatru, la Lugoj. Aci, în 
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faţa celor douăsprezece coruri participante au cîştigat premiul I şi le-a fost înmînată o cupă de 
argint, pe care au dăruit-o bisericii din Chizătău, să servească drept potir. Patriotul Iosif 
Vulcan, preşedintele Societăţii pentru fondul de teatru, a rostit cu acest prilej o cuvîntare, în 
care, printre altele, a spus următorele : «Tot ce-mi pare rău este,că nu putem să aducem aici pe aceia, 
care combat capabilitatea de cultură a poporului romîn » 23• 

Nu mult după aceasta a apărut şi piesa « Ruga de la Chizătău » scrisă de Iosif Vulcan, pe care 
membrii corului au şi jucat-o în 1 889 la Caransebeş, cu ocazia adunării generale a Societăţii pentru 
fondul de teatru. De la această dată, ei au reprezentat-o ori de cite ori au avut prilejul. 

Acest fapt marchează o nouă etapă în dezvoltarea şi lărgirea caracterului laic al activităţii 
corului. 

Una din deplasările ce Ie-a rămas mult timp de amintire, a fost concertul de la Orşova (1 890) 
cu excursia pe Dunăre pînă la Ada-Kaleh şi mai ales concertul dat în ziua următoare la Băile
Herculane, la care au fost de faţă şi fraţii de peste munţi. 

O nespus de mare sărbătoare în viaţa culturală a Banatului a fost turneul corului metropo
litan din Iaşi, sub conducerea lui Gavril Musicescu. Corul de la Chizătău i-a întimpinat pe ieşeni 
în gara Lugoj, cu cîntece, apoi după ce s-au îmbrăţişat, au schimbat fotografiile corurilor între 
ei, iar Musicescu le-a dăruit o colecţie de douăsprezece cîntece populare, armonizate « conform 
gamelor în care sînt cîntate », cum spunea chiar dînsul. 

« De mult mă preocupă această ideie, de mai mulţi ani am pus-o în practică ; n-am avut însă 
curajul să mă prezint în public cu cîntece de la ţară, îngrijorat fiind, nu, că vor fi tratate cu inde
ferentism, dar să nu le compromit. Căci nu numai armonizarea, dar chiar scrierea melodiilor cum 
le cîntă poporul, nu e lucru aşa de uşor precum mulţi au crezut şi cred încă şi azi . . . .  Am între
prins excursiuni în ţară, apoi prin Transilvania şi Banat cu scop de a răspîndi cîntecele populare. 
Oriunde am cîntat, cîntecele poporului au produs efecte neaşteptate. Cîntecele noastre au plăcut 
foarte mult şi străinilor ; ele fac parte din repertoriul vestitului cor rus de sub conducerea lui 
D. Slawiansky . . . În caz de nereuşită însămna a compromite demnitatea culturii muzicale în ţară, 
a ne expune ridicolului faţă de străini şi mai mult decît aceasta, a pune pe fraţii noştri 
de dincolo de Carpaţi într-o poziţiune cu totul falşă faţă de popoarele conlocuitoare »24• 
Iar despre corul de la Chizătău, marele nostru înaintaş scria : « Şeful corului plugarilor dm 
Chizătău este preotul Lucian Şepeţianu. Mare este meritul acestui preot întru propagarea 
culturii în popor. Roadele instituţiunii corului sînt incalculabile, sub toate raporturile intelec
tuale şi materiale. Prin succesele ce se obţin la producţiuni în public, li se înalţă mîr.
dria naţională. în dumineci şi sărbători, cîntăreţii, în loc să meargă la cîrciumă, se întru
nesc în localul de cîntări unde li se nobilează inima. Preotul L. Şepeţianu se prezintă sub tipul 
caracteristic al romînilor bănăţeni şi al oltenilor din Romînia. Coriştii se compuneau din băieţi, 
fete, neveste şi majoritatea bărbaţi. Jumătate din piesele executate au fost coruri bărbăteşti iar restul 
coruri mixte. Publicul a răsplătit silinţele corului şi meritele şefului, cu aplauze entusiaste»u. 

Am folosit aceste citate pentru ca să dezvălui cititorului impresia unuia dintre cei mai de 
seamă înaintaşi ai muzicii noastre corale, despre corul de la Chizătău şi totodată să dezvălui 
preţuirea deosebită ce o da Musicescu cîntecului popular romînesc. 

Pentru cei de la Chizătău, exemplul ieşenilor ca şi succesele lor de pînă atunci, au fost un 
imbold de a întreprinde deplasări mai lungi. Astfel în 1 892 au ajuns pînă Ia Sibiu, Blaj şi Selişte 
în Ardeal. Pretutindeni pe unde au trecut au stîrnit admiraţia romînilor, dar totodată şi ura oligar
hiei austro-ungare. Nu putea fi văzută cu ochi buni dezvoltarea culturală a romînilor, atunci cînd 
se întreprindea o susţinută acţiune de deznaţionalizare a tuturor naţionalităţilor conlocuitoare 
din împărăţie. 

în preajma războiului pentru independenţă de la 1 877 - 1 878, programele concertelor susţinute 
de corul de la Chizătău cuprindeau piese corale şi recitări inspirate de acest eveniment naţional. 
Lupta de eliberare a fraţilor de dincolo de munţi a găsit un puternic ecou în inimile bănăţenilor, iar 
corul de la Chizătău a jucat un important rol de agitaţie pentru întărirea conştiinţei naţionale. 
Acestă activitate patriotică a corului condus de l ucian Şepeţan, nu putea fi trecută cu vederea 
şi în 1 895, stăpînirea a declarat dizolvat corul plugarilor romîni de la Chizătău I Jandarmii cu pană 
de cocoş ai oligarhiei austro-ungare, au ridicat cu forţa steagul corului din biserică şi au confiscat 
partiturile cîntecelor patriotice din bibliotecă. Abia după multe intervenţii ale forurilor bisericeşti 
corul a putut să-şi reia activitatea. Bătrîna săteancă, Maria Matei, despre care am mai pomenit, 
îşi aminteşte cum o dată, coriştii au fost surprinşi de stăpinire pe cînd cîntau la o repetiţie Deş-

11 Iosif Veloeanu, lucr. cit., p. 44. „ Iosif Velceanu, lucr. cit., p. 1 1 ,  24 11 Iosif Velceanu, lucr. cit., p. 44. 
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teaplă-le romine şi cum jandarmii au confiscat din casele lor diferite piese de îmbrăcăminte, drept 
ammdă. Şi firul povestirii ei se deapănă istorisind cum « părintele Lucian » şi-a dat cele două 
vaci pe care le avea, pentru ca să răscumpere hainele sechestrate. Iar cazul cîntecului Deşteaptă-te 
romîne a ajuns obiectul unui interesant proces, care a trer,ut prin toate instanţele judecătoreşti 
pînă la cel mai înalt for. Sentinţa a stabilit că acest cîntec nu are nimic subversiv şi nu este îndrep
tat nici împotriva statului nici a împăratului de la Viena I 
-

Dar necazurile celor din Chizătău nu au luat sfîrşit. În 1906 li s-a refuzat categoric paşaportul 
pentru a participa la marile serbări de la Bucureşti. Lui Lucian Şepeţan i s-a spus răspicat de către 
un « beampter » 26 al stăpînirii, că i se acordă paşaport, dar numai cu condiţia să nu se mai 
înapoieze. 

Lucian Şepeţan a trecut totuşi graniţa însoţit de unul dintre corişti, iar de la Bucureşti s-a 
reîntors la ai săi, nepăsîndu-i de ameninţări. 

Asemenea acţiuni de intimidare n-au făcut decît să stimuleze spiritul de unitate la romînii 
transilvăneni, care s-au dezvoltat pe linie culturală, consolidîndu-şi o poziţie puternică în statul 
habsburgic. 

În 19 15  s-a stins omul cel mai iubit din Chizătău : « popa Lucian ». Urmaşul lui este fiul său, 
Sever, actualmente preot pensionar la Chizătău. Acesta a continuat întru totul pe tatăl său : la bise
rică, la conducerea corului şi la educarea talentelor din popor. 

în timpul cit am stat de vorbă, în iarna anului trecut, cu destoinicul urmaş al Şepeţenilor, a 
bătut la poartă un sătean care a venit să întrebe dacă părintele mai poate primi şi pe fiul său, 
în vîrstă de 6 ani, să-l înveţe la vioară. Mi s-a spus că acesta ar fi al şaselea elev, dacă nu l-ar 
refuza din cauza boalei şi a vîrstei, care nu-i permit să facă eforturi prea mari. 

În 1 923, Sever Şepeţan a construit prima « casă naţională ». O sală mare în care s-a putut 
desfăşura în voie activitatea corului, ba cîteodată şi hora satului, cînd timpul nu permitea să se 
ţină afară. 

În 1 929, a luat fiinţă pe lingă cor o fanfară ţărănească, compusă din douăzeci şi cinci de persoane, 
Constantin Şuman, Ghiţă Opriş, Dimitrie Rădulescu şi alţii, sînt nume de ţărani care au învăţat 
notele la şcoala Şepeţenilor, iar după cursul de perfecţionare de la Timişoara, cu Vladim Şumski 
şi Sabin Drăgoi, au condus ani de-a rîndul fanfara şi corul de !a Chizătău. 

-
în 1 941 s-a pus fundamentul unei case naţionale moderne, prima ne mai fiind corespunzătoare. 

Clădirea rămîne neterminată din cauza războiului. Astăzi chizătăenii se pvt făli cu o casă culturală 
dintre cele mai frumoase din ţară. Ea poartă numele : « Căminul cultural 6 martie ». 

Din 1 950 a luat fiinţă orchestra, compusă din două viori, un saxofon, două pistoane, un trom
bon, un acordeon şi o tobă mare. Ea a înlocuit fanfara, devenită prea tare pentru manifestă
rile în sală. Numai ci odată cu noua formaţie au pătruns pe lingă frumosul « brîu bănăţean » 
sau « de doi » pe care le-a admirat Ciprian Porumbescu şi dansurile modeme ca : tangoul, foxtrotul 
şi altele. 

* 

Se împlineşte anul acesta un veac de la recunoaşterea oficială a primului cor de plugari din 
Romînia. Acţiunea măreaţă de cultivare a sătenilor săi, începută acum o sută de ani, de Trifu 
Şepeţan, a luat astăzi o amploare deosebită, ea fiind încurajată şi susţinută de stat. Concursurile 
echipelor de amatori ale sindicatelor şi ale căminelor culturale, desfăşurate în ultimii ani, au scos 
la iveală o seamă de talente din sinul poporului. Solişti vocali, executanţi din diferite instrumente 
populare, dansatori şi formaţii corale, de o înaltă ţinută artistică, s-au întrecut pe scenele cele mai 
mari din provincie şi din capitala ţării. 

în sala Ateneului Romîn, unde odinioară răsuna vioara marelui George Enescu şi unde corul 
« Carmen » al lui D.G. Kiriac a cîntat Ş-aide m indr11(0, Pe cărare sub 1111 brad şi altele, au răsunat 
de data aceasta cîntecele năsăudenilor din Leşu, ale muntenilor de la Rucăr, ale sibienilor de la 
Poiana, etc., etc., stirnind admiraţia publicului bucureştean prin frumoasele costume şi interpretarea 
măiastră a cîntecekir locale. 

Corul de la Chizătău poate fi mîndru, ca unul care a înfăptuit primele începuturi ale unei mi
nunate acţiuni patriotice de ridicare prin artă a maselor largi populare. 

L. B. 

11 Slujba1. 
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Inceputurile culegerilor şi 
prelucrării artistice a 

muzicii populare romineşti 

în cadrul Subsecţiei de Artă a Academiei R.P.R. prof. G. Breazul 
de la Conservatorul Ciprian Porumbescu din Bucureşti a pre
zentat, în ziua de 1 8  iunie a.c. o comunicare cu titlul de 
mai sus. 

Mergînd pe calea unor vechi preocupări, d-sa a înmănunchiat în comunicarea ţinută rezul
tatul cercetărilor la care a ajuns pînă acum. Unele dintre acestea se află consemnate în publi
caţiile Patrium Carmen (Editura « Scrisul Romînesc », Craiova, 1 941,  p. 279 -470) şi Istoria muzicii 
romineşti (Tipografia şi litografia Invăţămîntului, Buc. 1 956, p. 76- 1 10), altele sînt însă cu totul 
noi. 

Comunicarea a început cu anunţarea existenţei unei publicaţii - un roman intitulat « Vaga
bondul turc» - Der tilrkische Vagant apărută la 1 683, care conţine, între altele, şi un balet 
romînesc. După aceasta a prezentat o serie de melodii din codicele Cajoni, Vietoris, din publicaţia 
Geschichte des transalpinischen Daciens a lui Fr. J. Sulzer, din revista germană Al/gemeine muzi
kalische Zeitung pe anii 1 8 14, 1821 ,  şi 1 822, din « Musique orientale, 42 chansons et danses 
moldaves, valaques, grecs et turcs » a lui Fram;ois Rouschitzki, publicaţie despre a cărei existenţă 
se ştia numai pînă de curînd, din « Caprice pour le violoncel/e sur des airs Moldaves et valaques . . .  » 
al lui Bernhard Romberg, cunoscut violoncelist, care a concertat la laşi către sfîrşitul anului 1 806, 
sau începutul anului 1 807, dintr-un manuscris moldovenesc din al doilea pătrar al secolului trecut 
care, ca şi publicaţia lui Rouschitzki, se găseşte în momentul de faţă în Biblioteca Breazul, dintr-un 
alt manuscris ce se află la Biblioteca Academiei R.P.R. 

Vorbind despre începuturile prelucrării artistice a creaţiei populare prezintă întîi cîteva melo
dii din codicele Cajoni, « dansul valah» din Codicele Vietoris, o melodie din cele publicate în 1 822 
ln Allgemeine muzikalische Zeitung, apoi prelucrările lui Romberg, cîteva melodii din 
Rouschitzki şi din cele două manuscrise amintite. La fiecare piesă s-a insistat asupra felului 
acompaniamentului, iar la Romberg s-a arătat cum s-a trecut la un nou stadiu în care s-a 
depăşit simpla citare. Din prezentare s-a văzut cum începuturile prelucrării cîntecului popular 
romînesc vin din Ardeal şi datează de pe la jumătatea secolului al XVII, iar după Ardeal vine 
la rînd Moldova cu prelucrările lui Romberg şi cele publicate în menţionata revistă germană. 
Asemenea prelucrări au început în vechea Ţară Romînească de-abia în jurul anului 1 840. 

Din cauza timpului scurt, conferenţiarul a fost nevoit să treacă peste publicaţiile de cîntece 
populare ce se găsesc în diferite manuscrise în notaţie psaltică, dintre care cele mai importante se 
găsesc tot în biblioteca Breazul. 

Nădăjduim că această comunicare, care a stîrnit un viu interes printre participanţi, se va 
publica în întregime cit mai curînd. 

Doul importante consfătuiri 
Io legltură cu cercetările 

monografice 

GH. C. 

Spre sfîrşitul lunii iunie, au avut loc la Bucureşti, două impor
tante consfătuiri în legătură cu cercetările monografice. Una 
organizată în ziua de 22 iunie a.c., de Institutul de filozofie al 
Academiei R.P.R.,  a dezbătut Metodele de cercetare ir materia

lismul istoric şi a avut caracter teoretic, a discutat obiectul materialismului istoric şi raportul 
dintre el şi obiectele celorlalte ştiinţe sociale, necesitatea cercetărilor nemijlocite în probleme de 
filozofie şi mai cu seamă în rezolvarea celor de sociologie, metodele acestor cercetări, sarcinile 
şi căile generalizării sociologice a construirii socialismului în ţara noastră. Cealaltă a fost 
organizată de Institutul de cercetări economice al Academiei R.P.R. şi a avut loc în zilele de 
28-29 iunie a.c. Tema acestei consfătuiri a fost Metoda monografiei satelor şi programul 
secfiei de cercetări monografice pe anul 1951. Dezbaterile au căutat să îmbine strîns principiile 
teoretice cu necesităţile practice ale monografiilor sociologice şi în primul rind ale mono
grafiilor economice căci Institutul de cercetări economice a primit sarcina de a organiza 
pe viitor, aceste monografii şi a hotărît să purceadă în anul 1957 la cercetarea a nouă zone 
din diferite regiuni ale \ării. S-au discutat deci mai mult probleme în legătură cu metoda de 
cercetare, cu modul de stabilire al zonelor ce se vor cerceta, cu utilitatea acestor cercetări pentru 
conducerea politică şi organizarea economică a statului, cu planul concret al cercetărilor ce se 
vor face în acest an. La prima consfătuire au fost prezentate două referate : Probleme ale cercetării 
materialism11/11i istoric de H. Cu/ea şi Metode de cercetare ale materialismului istoric de L. Mureşanu. 
La cea de a doua, referatul Metoda monografiei satelor fn R.P.R. a fost prezentat de prof. univ. 
M. Biji şi conf. univ. G. Barat iar G. Retegan şeful secţiei de cercetări monografice, a prezentat : 
Programu/ secţiei de cercetări monografice pe anul 1951. 
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La consfătuiri au participat pe lîngă cercetătorii celor două institute, cercetători ai Institutelor 
de ştiinţe juridice, de psihologie, de istorie, de arte, de folclor, de cercetări agronomice, de geo
grafie, etc„ ai secţiei de filozofie din Cluj şi secţiei de ştiinţe sociale din Sibiu ale Academiei R.P.R., 
cadre didactice de specialitate de la Universităţile din Bucureşti, Iaşi şi Cluj şi de la Institutul de 
ştiinţe sociale de pe lingă C.C. al P.M.R şi Şcoala superioară de partid Ştefan Gheorghiu, 
r.!prezentanţi ai Direcţiei g !nerale a s �atisticii şi Comisi::i de stat pentru planificare, şi a altor 
institute centrale, delegaţi ai sfaturilor populare regionale ale regiunilor în care se vor face cerce
tări monografice. Larga participare şi dezbaterea vie ce a avut loc în jurul referatelor prezen
tate, arată interesul deosebit de care se bucură în ţara noastră cercetările monografice şi în general 
cercetările de teren ca mod nemijlocit de cunoaştere a realităţii. 

Cercetările monografice au la noi o lungă şi temeinică tradiţie progresistă. Ele au început 
cu N. Bălcescu, M. Kogălniceanu şi Ion Ionescu de la Brad şi s-au continuat sub diferite forme, 
aproape fără întrerupere, pînă în vremea noastră. Valorificarea acestei tradiţii, analiza critică 
a teoriilor şi metodelor monografice din trecut şi mai cu seamă a cercetărilor întreprinse între 
cele două războaie, de Şcoala s Jciologică din Bucureşti, condusă de D. Gusti, folosirea experienţei 
dobîndite în munca de teren constitui !  un punct de plecare pentru cercetările de astăzi. în actualele 
condiţii de dezvoltare economică şi socială din ţara noastră, cercetările monografice capătă un 
nou rost. Bazate pe principiile materialismului dialectic şi materialismului istoric, ele au o temelie 
unică chiar şi atunci cînd sînt făcute din perspectiva diferitelor ştiinţe sociale particulare. Regimul 
de democraţie populară le acordă o deosebită importanţă şi le deschide un larg cîmp de dezvoltare 
în cadrul acţiunilor de cercetare nemijlocită întreprinse de unele institute de cercetări ale Academiei 
R.P.R. şi ale diferitelor departamente sau de către sfaturile populare regionale şi raionale. Nu
meroase puncte din aproape toate regiunile ţării sînt astfel cercetate monografic în ultimii zece 
ani cu mijloace de amplă şi temeinică investigaţie de către geografi, istorici, antropologi, statisticieni , 
economişti, agronomi, urbanişti, folclorişti, lingvişti, cercetători ai artei populare, etc. Materialele 
adunate de ei constitub o preţioasă documentare asupra realităţii de azi şi perspectivelor de dezvol
tare ale ţării noastre. Pentru ca acest material şi cel ce se va aduna de acum înainte, să-şi poată 
dobîndi întreaga valoare şi pentru ca toate ţinuturile ţării să poată fi cercetate sistematic, ar fi 
de dorit ca pe viitor cercetările monografice întreprinse de diferitele instituţii culturale sau locale 
să fie coordonate. Prin coordonarea lor cercetările de teren făcute în vederea cunoaşterii nemijlocite 
a realităţii, ar creşte fără îndoială calitativ şi ar ajunge la o mai bună cuprindere teritorială, ar 
intra într-o nouă etapă care ar duce la cunoaşterea deplină a ţării şi poporului nostru. 

Activitatea unui neobosit 
folclorist 

M. P. 

Institutul de Folclor şi-a înscris încă de la început în programul 
său nu numai culegerea şi interpretarea tezaurului folcloric al 
ţării noastre, ci şi valorificarea activităţii pe tărîm folcloric 

a înaintaşilor. Pînă în prezent, trebuie s-o spunem, s-a făcut prea puţin în această direcţie. A rămas 
necunoscută în deosebi activitatea folclorică a atîtor intelectuali ai satelor, învăţători şi preoţi, 
care de-a lungul întregii lor vieţi au strîns cu adevărată pasiune creaţiile artistice ale poporului 
nostru. 

Chiar dacă activitatea lor a fost de multe ori criticată şi rezultatele puse uneori la îndoială 
iar astăzi în lumina noilor cerinţe ale disciplinei noastre, o parte importantă din materialele adunate 
de ei sînt de preţ doar ca referinţe documentare, munca lor, pasiunea cu care i s-au dăruit, merită 
să fie cunoscută de noi cei de astăzi, pentru a ne servi de pildă a dragostei şi interesului pentru 
cultura şi arta poporului. 

Un Ioc aparte ocupă între aceştia preotul Gheorghe N. Dumitrescu-Bistriţa, directorul fostei 
reviste Izvoraşul, a cărui activitate căutăm s-o subliniem în rîndurile ce urmează. 

Născut în comuna Bistriţa - locul activităţii sale de mai tîrziu şi al apariţiei Izvoraşului -

Gh. N. Dumitre�cu a dovedit de-a lungul întregii sale vieţi, nu numai o curiozitate vie pentru tot 
ceea ce înseamnă creaţie populară, dar şi o legătură intimă cu întreg complexul vieţii ţărăneşti, 
putînd astfel ca puţini alţii să participe la procesul de creaţie populară de la formele sale iniţiale 
pînă la cele mai desăvîrşite realizări. 

Dragostea pentru folclor şi în deosebi pentru cîntecul popular, nu-l părăsesc nici după plecarea 
din sat la învăţătură mai înaltă. Cunoaşterea notaţiei muzicale în şcoala secundară îi sugerează 
ideea fixării pe portativ a cîntecelor pe care le aude. Acest lucru începe să-l facă încă de la 
sfîrşitul clasei a II-a. în clasa a III-a începe să scoată la şapirograf mici broşuri cu cîntece populare 
pe care le difuzează printre elevii din oraşul Rîmnicul Vîlcii. Succesul moral al acestei acţiuni. 
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pe care o repetă şi în clasele următoare, face să-i încolţească în minte, încă de pe atunci, ideea 
scoaterii unei reviste în care �ă publice cîntece şi jocuri populare. 

Numit învăţător în toamna anului 19 18  - crezînd că este stăpîn pe acţiunile sale de acum 
încolo - caută să-şi realizeze visul de pe cînd era elev : scoaterea revistei. lmpletind în cursul anului 
şcolar munca didactică cu cea de pregătire a materialului necesar apariţiei revistei - reuşeşte 
ca pînă la începutul Junei mai, să pună la punct primul număr al Izvoraşului, trimiţîndu-1 la tipar. 
Prin apariţia acestui număr (1 iunie 19 19) îşi vede înfăptuindu-se vechea lui dorinţă. Nu bănuia 
însă nici pe departe greutăţile cu care avea să lupte. 

Izvoraşul a apărut, pe de o parte din dragostea pentru cîntecul popular, iar pe de altă parte 
din entuziasmul de a-şi pune întreaga sa putere de muncă în slujba poporului. A fost necesară 
oare pe atunci apariţia unei asemenea reviste ? Fără discuţie că da. Este adevărat că s-au publicat 
cîntece populare încă de pe la jumătatea secolului trecut. Se ştie de ex. că Anton Pann este primul 
care publică atît melodii cît şi texte. După aceea au mai apărut cîntece, cu melodii şi texte prin 
diferite publicaţii, cum sînt cele ale lui D. Vulpian. în jurul anului 1900 au apărut în Bucureşti 
numeroase publicaţii cu cîntece orăşeneşti .  Unele publicaţii scoase de Academia Romînă conţin 
deasemenea melodii. Ceva mai mult, apar cîntece şi prin diferite reviste de specialitate, cum ar 
fi Muza Romtnă a lui Iacob Mureşanu, Arta revista muzicală, scoasă de Titus Cerne, Cultura 
revista asociaţiilor cîntăreţiilor bisericeşti şi altele. Nu exista însă o revistă în care să se pună 
accentul pe latura muzicală a creaţiilor populare, aşa cum au existat reviste pentru publicarea celor
lalte creaţii populare, cum au fost : Şezătoarea, Ion Creangă, Ghiluşul, Tudor Pam.file, etc. Izvora
şul şi-a luat - cel puţin iniţial - tocmai această sarcină. 

Din toamna anului 1 922, revista îşi îmbogăţeşte conţinutul publicînd tot felul de creaţii 
populare. în felul acesta suplineşte în bună măsură încetarea apariţiei revistei Jon Creangă. Cu 
această ocazie, Izvoraşu/ îşi schimbă subtitlul, devenind : Revista de muzică, artă populară (mai 
apoi « arta naţională » - nn.) şi folclor. Ca primă preocupare rămîne totuşi publicarea de melodii 
populare, cărora trebuie să li se adaoge cîntecele pentru elevii şcolilor primare şi mici coruri 
aranjate pentru 2-3 sau 4 voci. începînd din anul 1 934, revista publică şi piese de teatru sătesc. 
Acesta va fi conţinutul său pînă la sfîrşitul anului 1 940, cînd este nevoită să-şi întrerupă apariţia. 
Cauza ? Directorul său a refuzat să abdice de la linia pe care şi-o fixase iniţial şi pe care o urmase 
timp de 21 ani şi jumătate. 

Ce a adus această revistă culturii romîneşti ?  Ea a umplut un gol mult simţit în viaţa satelor : 
sătenii au găsit în ea tot felul de producţii folclorice pe care le citeau cu plăcere, învăţătorii au 
găsit material muzical didactic, iar înjghebările corale mici aranjamente muzicale. 

A contribuit la creşterea interesului pentru folclor şi în deosebi pentru muzica populară în 
rîndul intelectualităţii satelor, a elevilor şi a studenţilor. 

A polarizat în jurul său pe toţi cei ce se preocupau de creaţiile artistice populare şi care 
nu aveau acces la publicaţiile mai mari, sau de specialitate, în primul rînd pe învăţători, preoţi, 
studenţi şi elevi. Dintre aceştia unii - ca D. Cucută din Săveni-Ialomiţa şi Aurelian Borşianu 
din Reghin - figurează în arhiva Institutului de Folclor cu destul de multe şi bune notaţii de 
cîntece populare. 

A pus la îndemîna cercetătorilor un material foarte bogat şi variat. 
Publicînd tot timpul nu « cea ce era mai interesant », mai « original » ci ceea ce se cînta 

mai mult, Izvoraşu/ ne prezintă gustul muzical popular cu schimbările pe care le-a suferit timp 
de peste 21 de ani. 

Vorbind de revistă am vorbit indirect şi de cel ce a publicat ·o. Totuşi se cuvine să ne oprim 
puţin şi deosebit asupra lui Gh. N. Dumitrescu arătlnd unele din greutăţile pe care le-a înfruntat, 
pentru a ne da seama mai bine de voinţa şi tăria de caracter a acestui om. 

Douăzeci şi unu ani de apariţie a unei reviste de folclor, şi mai cu seamă de folclor muzical. 
scoasă de un om de o modestie rară, care nu vrea să-şi părăsească satul în care s-a născut 
şi unde îndeplineşte o funcţie educativă, este o viaţă foarte lungă pentru tara noastră. Dintre cele
lalte reviste de folclor doar Şezdtoarea lui Artur Gorovei a depăşit-o. Această durată de apariţie 
este într-adevăr de admirat. Dar cine poate spune cu cîte greutăţi a trebuit să lupte cel ce a tip:lrit-o, 
cite sacrificii materiale a trebuit să facă "? Însuşi faptul că revista era scoasă de cineva care locuia 
într-un modest sat de ţară ne poate spune mult, mai ales dacă ţinem seama de şicanările de 
tot felul ale autorităţilor care căutau să-l determine să se ataşeze unui sau altuia dintre partidele 
politice. Toate acestea n-au putut însă să-l înfrîngă pe Gh. Dumitrescu pentrucă era convins că 
ceea ce face el este de folos întregului popor. 

Pentru a nu mai fi la cheremul patronilor tipografi - în cinci ani schimbase cinci tipografii 
- se hotăreşte, întocmai ca altădată Anton Pann, să-şi procure tipografie proprie. Reuşeşte să 
găsească una potrivită tocmai la Cernăuţi. De abia o ia în primire către sfîrşitul anului 1928, 
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pentruca să se intre în perioada de criză economică ce a început în anul 1 929 cînd nu se mai 
plătesc regulat salariile, cînd deci nu mai primeşte nici costul abonamentelor, singurul venit - în 
afară de salariul propriu şi al soţiei - pe care se baza apariţia revistei. Şi totuşi, aceasta trebuia 
să apară. Au început deci alte impasuri, alte greutăţi pe lingă cele deja existente. Cu toate acestea 
revista a apărut cu regularitate. Faptul se datoreşte calităţilor sufleteşti excepţionale ale conducă
torului său, voinţei sale dîrze de a merge mereu înainte, de a-şi aduce aportul la ridicarea culturală 
a poporului. « Oricît de mică-i pietricica pe care o aşează cineva la temelia acestui neam - spune 
el undeva - tot este mai bine decît tăcerea, lenea, sau preocupări de zadarnice gînduri şi frămîn
tări ». A dorit cu ardoare să aşeze şi el o pietricică la temelia edificiului cultural al poporului 
nostru şi a reuşit. Izvoraşul, revista pentru apariţia căreia a depus atîta sîrg este cea mai bună 
dovadă. 

Astăzi, ca şi înainte, Gh. N. Dumitrescu-Bistriţa dovedeşte aceeaşi dragoste pentru creaţiile 
artistice ale poporului nostru. Institutul de folclor îşi face o plăcută datorie din a sublinia meritele 
acestui om, socotindu-l ca pildă de urmat de toţi cei ce stau în contact mai strîns cu poporul. 

Cei care îi vor urma azi pilda de entuziasm şi devotament pentru creaţiile artistice populare, 
vor putea să lucreze cu alte mijloace în condiţiile noi de dezvoltare culturală din ţara noastră. Ei 
vor trebui să lucreze însă şi cu alte metode corespunzătoare etapei de azi a cercetărilor folclorului 
care cere ca literatura, muzica şi dansul popular să fie cercetate în legăturile lor proprii cu viaţa 
poporului, în procesul lor de dezvoltare, în corelaţia dintre fapte şi notate cu severă exactitate 
ştiinţifică. 

S.-C. S. 
GH. C. 

Cincizeci ·de ani de la în 24 aprilie, s-au împlinit 50 de ani de la moartea neobositului 
moartea lui S. FI. Marian etnograf şi folclorist, S. FI. Marian (1 847 - 1 907), fost membru al 

Academiei Romîne. Institutul de Folclor a comemorat eveni
mentul printr-o şedinţă festivă, prezidată de S. V. Drăgoi, directorul Institutului. Cu acest prilej 
Ovidiu Bîrlea a citit comunicarea sa despre viaţa şi activitatea folcloristică şi etnografică a lui Marian. 

După schiţarea biografiei în etapele ei principale, comunicarea s-a oprit asupra lucrărilor 
masive cu �re Marian a îmbogăţit literatura noastră de specialitate, din păcate prea puţin cunoscute, 
fiind mai mult citate decît citite. Pasionat de comorile culturii noastre populare încă de pe băncile 
liceului, Marian desfăşoară pînă la sfîrşitul vieţii una din cele mai bogate activităţi în acest domeniu, 
poate cea mai întinsă pînă acum la noi. În această activitate, el vede un întreit rost. În primul rînd 
literatura populară constituie temelia sigură şi sănătoasă a literaturii culte « căci în ziua de astăzi 
nu mai stă nimene la îndoială cum că literatura modernă trebuie să se întemeieze pe cea poporană » 
- scrie el în prefaţa « Ornitologiei». Fireşte, ideea era un loc comun în istoria noastră literară, dar 
Marian o repetă într-o perioadă cînd entuziasmul pentru folclor dădea semne de oboseală. În al 
doilea rînd, rostul cercetărilor folclorice şi etnografice e acela de a îmbogăţi limba literară, termi
nologia ştiinţifică. Acestui imbold i se datorează cele 3 mari monografii : Ornitologia, Insectele şi 
Botanica poporală - ultima nepublicată. Dar scopul principal, deşi nemărturisit făţiş, a fost acela 
de a da la iveală bogata noastră cultură populară pentru însăşi valoarea ei în sine, pentru cunoaş
terea însuşirilor alese ale creatorilor şi purtătorilor ei. 

Materialul e cules de Marian, precum şi de o seamă de corespondenţi, cei mai mulţi din 
nordul Moldovei, apoi din Ardeal : « studenţi gimnaziali », învăţători, preoţi, cantori bisericeşti, 
ţărani chiar, alături de cîteva nume mai cunoscute : V. Alecsandri, At. Marienescu, P. lspirescu, 
D. Onciul, D. Dan, I. P. Reteganul, T. Bălăşel, etc. . 

Dintr-o probitate exemplară, Marian indică întotdeauna numele şi profesia culegătorilor. 
Marian se caracterizează printr-o mare sîrguinţă şi perseverenţă în munca migăloasă a culegerii 
de material. Bogăţia materialului cules şi minuţiozitatea îngrijită pentru acea epocă vădesc pe deplin 
entuziasmul cu care urmărea îmbogăţirea colecţiei, aşa cum ni-l descrie fiul său, scriitorul Liviu 
Marian. 

Dacă iniţial munca de culegere s-a desfăşurat mai la întîmplare, către 1 880 se întrevede con
turarea unui plan vast, după cum se vede în răspunsul lui Haşdeu la discursul său de recepţie « Cro
matica poporului romîn » ( 1882). Pe lingă lucrările publicate pînă atunci, Marian mai avea în lucru : 
un volum de hore, patru volume de doine, un volum de bocete, un volum de « basmuri », un volum 
de istorioare ale poporului romîn, un volum de satire, altul de descîntece, un volum de farmece 
şi vrăji, un volum despre cîşlegi, un volum despre <latinele de Crăciun şi Anul Nou, un volum de 
datine şi credinţe de peste an, patru volume despre naştere, nuntă şi înmormîntare, apoi un volum 
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de botanică, altul de ornitologie, un volum despre şerpi, altul despre mamifere, apoi « Mitologia 
poporului romîn ». Din cite ştim au rămas nerealizate, volumele de bocete, istorioare, despre 
şerpi, despre mamifere, juneţea la romini precum şi mitologia poporului romîn. Cel despre sărbă
torile de vară se afla în lucru la data morţii şi a fost continuat de admiratorul său T. Pamfile, 
care a căutat să-i realiZeze planul prin încheierea ciclului de sărbători, apoi prin volumele refe
ritoare la industria casnică, agricultură, cromatică populară şi mitologie populară. Marian ţintea la 
realizarea unui fel de corpus al întregii culturi populare romîneşti, din care lipseau muzica, dansul 
şi plastica populară. Vastitatea planului - influenţată foarte probabil de Haşdeu - depăşea cu 
mult puterile unui om. 

în activitatea etnografică şi folclorică a lui Marian se observă o evoluţie în care se disting, 
în linii mari, trei faze. Prima fază e cea a liceanului ucenic fidel al lui Alecsandri (« Balade romine, 
culese şi corese », 1 869). Metoda poetului se oglindeşte întru totul în această lucrare : corectează 
textul popular, fabrică el însuşi balade - dar mărturiseşte aceasta în notă - accentele de surpriză 
şi entuziasm din notele volumului şi a celor din a doua fază. Aceasta - cuprinsă aproximativ 
între 1 873 - 1 882 - e faza regională, în care Marian caută să publice producţiile bucovinene, pe 
genuri literare, dar cu un spirit critic mai ascuţit, străduindu-se să respecte autenticul popular [vo
lumele : Balade (1 873), Doine şi hore (1 875), Tradiţiuni poporane (1 878 şi 1 895), apoi Hore şi 
chiuituri, apărut postum. Probabil tot bucovinene sînt şi cele 8 basme din «Răsplata», singurul volum 
lipsit de note, fiind destinat maselor populare]. În cea de a treia fază şi cea mai importantă, 
Marian depăşeşte cadrul regional şi tinde la o cuprindere generală a culturii populare, atît pe plan 
tematic, cit şi teritorial, urmărind fenomenele cercetate pe întreg cuprinsul ţării. Unele monografii 
cuprind material folcloric propriu zis (cele 2 volume de descintece - care rămîn în bună măsură 
regionale, constituind puntea de legătură dintre cele două faze- apoi cintecele despre Avram. Iancu 
şi Legendele Maicii Domnului). Publicarea de material predomină, studiul propriu zis reducindu
se la o introducere - mai substanţială la descintece - sau la comentariile ce leagă capitolele 
ultimului volum amintit. Materialul tinde să aibă un caracter monografic. în afară de cel ine
dit, cules de el sau de corespondenţi, Marian include şi cel aflat în publicaţii, în deosebi în periodice. 
În monografiile despre păsări, insecte şi plante - pînă acum unice în etnografia noastră - Marian 
urmăreşte terminologia populară, practicele şi credinţele, legate de fiecare specie, apoi materialul 
folcloric propriu-zis - legende, balade, colinde, cintece, proverbe, ghicitori, etc. - de pe întreg 
cuprinsul ţării, inedit sau publicat. Aceeaşi grijă de epuizare a materialului se vede şi în monogra
fiile masive despre naştere, nuntă şi înmormîntare şi despre sărbătorile de peste an, ce se carac
terizează prin spiritul ordonat, prin claritatea cu care e orînduit materialul, abuzînd uneori - Ia 
nuntă mai ales - de despărţire în capitole, căutînd să explice rostul fiecărei practici, urmărind 
uneori şi transformările din trecutul îndepărtat pînă în zilele lui. În acest scop, Marian foloseşte 
şi material comparat de la alte popoare. Deşi preot, această calitate nu l-a împiedicat să cintărească 
obiectiv cultura populară, venind prin aceasta de multe ori în contradicţie vădită cu misiunea 
lui preoţească. Mai mult chiar, Marian nu rămine pe poziţia obiectivă şi rece a celui ce constată, 
ci se străduieşte să contribuie la ridicarea poporului din întuneric, după cum se poate vedea nu 
numai din îngrijorarea pentru rădăcinile adînci ale descintecelor în medicina populară (Naşterea, 
p. 350) ci şi din o seamă de acţiuni culturale : întemeierea « Bibliotecii de petrecere şi învăţătură 
pentru tineret», a ziarului « Revista politică » şi a altor societăţi culturale, etc. 

Cel ce nu ţine seamă de epoca şi de condiţiile în care a lucrat i-ar putea aduce două învinuiri 
principale : rămînerea la stadiul descriptiv - cu rare excepţii - şi lipsa de material din princi
palele regiuni etnografice ale ţării. Dar în faza de atunci a acestor cercetări, se impunea cule
gerea şi sistematizarea materialului. Intuiţia lui l-a ferit de pericolul maniei latinizante a contem
poranilor, menţinîndu-se pe o linie moderată în comparările cu antichitatea roman:i, ca şi L. Şlineanu, 
deşi pe alocuri se lasă şi el furat de curent. E drept, de asemenea, că majoritatea covîrşitoare 
a materialului provine din Bucovina, dar dorinţa lui fierbinte a fost de a da la iveală material 
romînesc de pretutindeni, căutîndu-şi colaboratori şi trebuie să recunoaştem că în condiţiile în care 
a lucrat, realizările lui rămin impresionante şi sub acest aspect. 

Privind opera lui în perspectiva celor 50 de ani de Ia moartea lui, constatăm că majoritatea 
lucrărilor lui au rămas unice în literatura noastră de specialitate. S-au făcut progrese în rigurozi
tatea metodei de cercetare, s-a ciştigat în minuţiozitate, avem citeva studii bune asupra unor domenii 
şi probleme restrînse, dar nu avem încă noi lucrări de sinteză de felul celor întreprinse de Marian, 
la care recurgem ca să ne clştigăm o privire de ansamblu şi să urmărim alte probleme de detaliu. 
Aceasta ne întăreşte şi mai mult admiraţia pentru uriaşa lui muncă. Căci etnografia şi folcloris
tica noastră îi datorează lui Marian o neţărmurită recunoştinţă pentru ceea ce a realizat el, 

O. B. 
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Cercul folcloric 
de la Sibiu 

DIN R E A LI ZARILE FOLCLORISTICII  NOASTRE 

Vechiul centru cultural sibian şi-a intensificat în ultimul timp activitatea. 
Grupaţi în jurul filialei de la Sibiu, Societatea de ştiinţe istorice şi  
filologice, istoricii şi filologii, folcloriştii şi etnografii sibieni au îmbră

ţişat un cîmp tot mai larg de activitate atît în Sibiul propriu zis cit şi în centrele 
raionale de la Sighişoara, Mediaş şi Făgăraş. Astfel, după mai mulţi ani de stagnare, tra
diţia folcloristică sibiană, care-şi cucerise altădată poziţii importante, atît datorită folcloriştilor 
romîni cit şi saşi, dovedeşte un nou şi puternic impuls de viaţă, ce merită a fi subliniat. După ce 
ani de zile activitatea folcloristică sibiană s-a manifestat mai ales pe tărîm muzical - amintim 
numele unui Gh. Şoima, Ilie Micu, G. Arion, Gh. Bogdan, Aron Bogdan sau activitatea unor 
ansambluri artistice cum ar fi orchestra Cindrelul, corul Poiana, corul Sălişte etc. - această acti
vitate şi-a lărgit orizontul trecind la domeniul literaturii şi reluînd odată mai mult vechile tradiţii 
ale Astrei sau ale Muzeului Bruckenthal. Animatorul ei este astăzi Cornel Irimie, harnicul şi neo
bositul cercetător al sudului Transilvaniei. în rîndurile care urmează vom sublinia citeva din aspectele 
mai însemnate ale acestei activităţi în domeniul folcloric. Pot fi relevate următoarele capitole ale acti
vităţii filialei Sibiu în acest domeniu : 

I .  Cercetări în vederea redactării unei monografii a satului Rucăr (Făgăraş). S-au cules cca. 
900 poezii populare de către un colectiv condus de prof. dr. Pimen Constantinescu. Paralel cu 
aceasta s-a adunat şi material pentru studierea obiceiurilor locale. 

2. Cercetări în legătură cu nunta ţărănească în satele Avrig, Racoviţa, Sadu şi Săcădate, 
precum şi 34 chestionare completate în satele raionului Făgăraş. 

3. Culegere de tradiţii şi legende populare din : Munţii Lotrului, Valea Sebeşului, Şurian. 
Rezultatele au fost bogate : aproape 700 poezii populare adunate din vechile sate sibiene de la Avrig, 
Comăţel, Daia, Roşia, Sebeşul de Jos, Şura Mare, Şura Mică ş.a. Peste 300 jocuri de copii colec
ţionate de la Răşinari, de la Alămor, de la Orlat, Caşolţ, Haşeg, Ocna-Sibiului, Sibiel. Unele 
din aceste jocuri de copii au fost culese de la populaţia săsească din Tălmaci, Ş ura Mare, Şura Mică. 

4. Cercetări etnografice cu specială privire asupra păstoritului, în satele Tilişca, Poiana, Jina 
şi Şugag. 

Rezultatele unora dintre aceste cercetări au fost valorificate cu prilejul unor comunicări 
ştiinţifice ţinute în cadrul filialei Sibiu şi a sutfilialelor raionale. Amintim astfel următoarele 
comunicări : 

I .  N. J. M u n t e a n u : Aspecte ale prozei populare din jurul Sibiului, tradiţii şi legende 
populare în proză. 

2. A u r  e 1 V a s  i 1 e s c u : Ioan Codru-Drăguşanu şi folclorul. 
3.  I o a n A 1 b e s c u : Urme străvechi la ceremoniile de nuntă din jurul Sibiului. 
4. C o r n e I A r i o n :  Din folclorul muzical al satului Rucăr. 
5 .  G h e o r g h e  P a  v e 1 e s c u : Barbu Delavrancea şi folclorul. 
6. C o r n  e 1 I r i m  i e : Pivele şi viltorile (Contribuţii la istoria culturii materiale din sudul 

Transilvaniei). 
7. M i s c  h O r e  n d :  Obiceiurile de nuntă la saşii din Transifrania. 
8. G h e o r g h e  Ş e r b a n  - C o r n  i I ă :  Din temele strigăturilor noastre. Unele din 

aceste cercetări au apărut în noua colecţie folclorică şi etnografică inaugurată la Sibiu. 
Dintre acest�a sem 1alăm : 
C o r n e l  I r  i m  i e : Pivele şi vUtorile din marginea Sibiului şi de pe valea Sebe

şului - 48 p. 
H e r b  e r t H o f f m a n :  Din istoria şi tehnica artei ceramice săteşti din Transil

vania - 42 p. 
J u l i u s  B i e l z : a) Manufacturile de ceramică fină din Transilvania. 

b) I. M. Sto;:k un po;-tretist transilvănean. 
c) Statuetele de plumb ale lui Raphael Donner de la Muzeul 

Bruckenthal - 66. 
N i c  o I a e D u n ă r e : Specificul etnografic al Cîmpiei A rdealului. 
V e t u r  i a  J u g ă r e  a n u : Crîmpeie de cultură din sec. al XV-iea oglindită în 

colecţia de incunabule a B ibliotecii Bruckenthal din Sibiu şi Ghidul secţiei de artă popu
lară a Muzeului Bruckenthal. 

Trebuie subliniată de asemenea activitatea rodnică a folcloriştilor saşi care reiau astfel 
o veche tradiţie de peste un veac. 

Această rodnică activitate este rezultatul unei fericite îmbinări a eforturilor depuse de Socie
tatea de ştiinţe istorice şi filologice şi a colectivului ştiinţific de la Muzeul Bruckenthal ce se afirmă 
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din nou, după o întrerupere de ciţiva ani ş i  mai nou a secţiei de ştiinţe sociale a Academiei R.P.R. 
de curind înfiinţată. Sibiul dovedeşte astfel, prin valorificarea tradiţiilor sale culturale, pe plan istoric 
şi filologic, folcloric şi etnografic, că a rămas mai departe un centru de răspîndire a culturii. 

Din activitatea folcloristică 
a studenţilor conservatorului 

« Gh. Dhna » din Cluj 

S.-C. S. 

Cercurile ştiinţifice oferă studenţilor din instituţiile noastre de 
învăţămînt superior posibilitatea de a face primii paşi pe drumul 
greu dar plin de roade al ştiinţei. Activitatea în aceste cercuri 
este pentru cei ce se dedică cercetărilor, un fel de iniţiere ce 

ar merita poate mai multă atenţie şi sprijin din partea institutelor de cercetări ştiinţifice. în 
domeniul folcloristicii numărul cercurilor studenţeşti este, după cit ştim, foarte redus căci folclorul 
ca disciplină de sine stătătoare nu se predă deocamdată decit la conservatoarele de muzică. Cu 
atît mai mult merită deci să fie subliniată din partea noastră, activitatea cercului folcloric de 
la Conservatorul « Gh. Dima » din Cluj. 

-

La Conservatorul din Cluj cercurile ştiinţifice studenţeşti s-au înfiinţat încă din 1 952- 1 953. 
Dintre cei porniţi atunci cu elan unii au rămas pe drum ba chiar unele cercuri şi-au încetat acti
vitatea. Cei ce au perseverat însă au ajuns la sfîrşitul anului 1 956 să-şi vadă primul rod public al 
străduinţelor. 

Broşura : Din activitatea cercuri/or ştiinţifice a Conservatorului de muzică « Gh. Dima » - A. 
<< Gh. Dima » zenekonservatorium tudon:anyos Koreinek munkdssaga'Jol. Cluj - Kolozsrdr 1 956, 
cuprinde în 28 pagini 4 din cele mai bune lucrări susţinute de membrii cercurilor. Activitatea ştiin
ţifică a studen1ilor s-a desfăşurat mai cu seamă în domeniile muzicologiei, criticii, pedagogiei şi 
folclorului iar lucrările publicate au fost în aşa fel alese incit să dea o imagine generală a aces
tei activităţi. Lucrările au fost publicate în limba romînă, sau în limba maghiară, după cum au 
fost prezentate de studenţii uneia sau a celeilalte secţii a Conservatorului « Gh. Dima». 

Introducerea a fost scrisă de Angi Ist\ ăn student în anul III secţia dirijat coral şi publicată 
în limba romînă şi în limba maghiară. Ea arată că « datorită muncii în aceste asociaţii, studenţilor 
li se ascute discemămîntul critic, li se desăvîrşeşte metoda de muncă şi cercetare ştiinţifică, scu
tindu-i de şabloane şi rutină făcindu-i să depăşească cadrul manualului». Citind introducerea 
şi apoi lucrările din broşură nu·\i pare îndepărtată perspectiva cind rezultatele acestei munci se vor 
arăta şi sub altă formă cind « datorită valorii ei, munea studenţească va depăşi oarecum cadrul 
scolastic, încercind să devină o muncă folositoare marilor mase de iubitori ai culturii ». [În prima 
lucrare Vasile Herman prezintă unele aspecte ale activităţii cultural-artistice ale conservatorului 
Gh. Dima. Ţăranu Comei prezintă apoi Simfonia a X-a de Şostacovici iar Terenyi Ede analizează 
şase coruri pt:ntru copii de Bela Bart6'.c]. Din activitatea cercului de folclor al secţiei maghiare Almăsi 
lstvăn prezintă culegerea de cintece populare făcută la Lopadea Nouă, raionul Aiud « Nepdalgyiijtes 
Magyarlapădon » [Culegere de cintece populare la Lopadea Nouă] (p. 9 - 14). Numărul culegerilor 
făcute de cercul studenţesc şi cantitatea melodiilor culese nu este mare. Ele arată totuşi că de Ia 
înfiinţarea lui. acest cerc a avut o activitate permanentă şi susţinută. Activitatea membrilor cercului 
a cuprins, cum era şi natural, o parte de desăvîrşire a pregătirii profesionale căci s-a dovedit că 
pentru studenţii secţiilor de pedagogie şi dirijat de cor, de unde s-au recrutat cei mai mulţi, orele 
<le folclor prevăzute în programul de învăţămînt n-au fost suficiente ca să le dea cunoştinţele folcloris
tice necesare muncii de cercetare. 

Cercul de folclor al secţiei maghiare a îmbogălit cu aproape 500 noi melodii colecţiile de muzică 
populară maghiară. Printre culegerile făcute de acest cerc un loc aparte ocupă cea din Lopadea 
Nouă atît datorită numărului melodiilcr culese cit şi valorii acestui material. Secţia din Cluj a Insti
tutului de Folclor a început să cerceteze muzica populară maghiară din ţinutul Aiudului în 1945. 
În acelaşi an şi apoi în 1955, cercul folcloric a cules şi el cca. 148, cintece, 4 bocete şi 13  piese 
instrumentale populare. Acest material oferă date importante pentru precizarea caracteristicilor 
<lialectului muzical popular maghiar din ţinutul Aiudului. 

Lucrarea lui Almă>i Istvan schiţează pe scurt istoria şi starea actuală a comunei Lopadea 
Nouă. Ea trece apoi la analiza melodiilor culese şi prezintă din fiecare gen, din fiecare stil de cintece 
unu sau două exemple. Cele 9 melodii care exemplifică lucrarea dau în linii mari caracterele esen
ţiale ale melodicii populare din Lopadea Nouă. Lucrarea subliniază importanţa pe care o au în 
repertoriul satului cele cîteva cintece cu trei rînduri melodice care fără îndoială sînt de origine 
romînească. Aceste melodii aduc noi date pentru întregirea constatărilor făcute de Bela Bart6k în 
legătură cu influenţele reciproce dintre muzica populară romînă şi cea maghiară. 

Lucrarea .lui Almă>i Ist' a, ne dă convingerea că cercul folcloric al secţiei maghiare de la Con
servatorul « Gh. Dima » s-a apropiat de ţinta fixată cercurilor ştiinţifice studenţeşti. Membrii lui 
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au cîştigat practica culegerii muzicii populare, şi-au desăvîrşit tehnica de notare a melodiilor şi au 
participat şi la munca de clasare a materialului pe criterii muzicale. Aceste rezultate îmbucurătoare 
se datoresc şi faptului că cercul a lucrat în strînsă colaborare cu un institut de cercetări ştiinţifice, 
cu secţia din Cluj a Institutului de Folclor şi a fost ajutat în munca lui de această secţie. Cercul a 
făcut un important pas înainte şi spre ajungerea unui ţel mai îndepărtat. Rodul muncii lui va fi 
pus în curînd în folosirea întregului popor. La Editura de stat pentru literatură şi artă va apărea 
culegerea : «  55 Magyarlapâdi nepdal » [55 cîntece populare tlin Lopadea Nouă] alcătuită de membrii 
cercului folcloric în această comună. 

Salutăm cu bucurie acest început şi îi felicităm pe toţi cei ce au contribuit la înfăptuirea lui. 
Acest salut se adresează şi celor ce pe viitor vor asigura prosperarea acestei activităţi : membrilor 
cercurilor ştiinţifice studenţeşti de la Conservatorul « Gh Dima ». 

I. T. S. 
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